

收官之年确保圆满收官

——中央政治局会议传递2020年经济工作五大信号

确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官

中国国际贸易交流中心首席研究员张燕生注意到,会议指出,“十三五”规划主要指标进度符合预期,全面建成小康社会取得了新的重大进展。

“这些令人鼓舞的成绩来之不易,也为做好明年经济工作奠定了坚实基础。”他说。

会议提出,明年要保持经济运行在合理区间,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

怎么确保?会议提出,要做到“四个坚持”——坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力。

“明年经济工作的目标和举措都已明确。这‘四个坚持’,将推动中国经济行稳致远,不断迈向高质量发展。”张燕生说,明年要紧扣全面建成小康社会目标任务,全面做好“六稳”工作。

化外部压力为改革开放动力

会议强调,当前和今后一个时期,我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有变。我们要坚持用辩证思维看待形势发展变化,增强必胜信心,善于把外部压力转化为深化改革、扩大开放的强大动力,集中精力办好自己的事。

今年以来,国际上单边主义和贸易保护主义加剧,世界经济增长放缓态势明显,地缘政治不确定因素增多;国内经济结构性矛盾凸显,经济下行压力较大。面对复杂形势,我国持续深化供给侧结构性改革,加大逆周期调节力度,

核心提示

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。如何做好明年经济工作,确保实现第一个百年奋斗目标?6日召开的中央政治局会议作出安排部署,传递重要信号。

推动经济保持总体平稳态势。

“展望明年,中国经济面临的内外外部环境依然复杂严峻,在这种情况下,中央一方面强调长期向好趋势没有变,稳定预期、坚定信心;一方面强调化压力为动力,用改革开放和自身发展的确定性对冲外部不确定性。”国务院发展研究中心宏观经济研究部副研究员李承健说。

坚决打好打赢三大攻坚战

会议指出,明年要坚决打好三大攻坚战,确保实现脱贫攻坚目标任务,确保实现污染防治攻坚战阶段性目标,确保不发生系统性金融风险。

“这是全面建成小康社会、经济迈向高质量发展的必然要求。能否兑现承诺,交出合格历史答卷,三大攻坚战是必须跨越的关口。”中国国际贸易交流中心学术委员会委员王军说。

党的十九大报告提出,要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。

打赢脱贫攻坚战,是全面建成小康社会社会的底线任务和标志性指标,是必须完成的重大任务。“脱贫攻坚进入决胜的关键期,要把工作做深做实。”中国银行研究院高级研究员李佩娟说。

三大攻坚战打响以来,相关任务已

取得关键进展,但未来任务仍然艰巨。

“要持续推进蓝天、碧水、净土三大保卫战,确保实现阶段性目标;牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,让全面小康的成色更足、质量更高,让经济高质量发展的步伐更稳、方向更加清晰。”张燕生说。

推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局

会议强调,要加快现代化经济体系建设,推动农业、制造业、服务业高质量发展。

王军说,当今世界正经历百年未有之大变局,在强调保持经济运行在合理区间的同时,中央着眼长远,进一步强调加快现代化经济体系建设,强调高质量发展,未来经济工作将更加注重质量、结构、社会民生。

会议指出,加强基础设施建设,推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局,提升科技实力和创新能力,深化经济体制改革,建设更高水平开放型经济新体制。

“会议着眼于抓重点、补短板、强弱项,强调充分释放中国经济的空间和潜力。”王军说,加强基础设施建设,要通过提振短期需求,对冲经济下行压力,同时补齐发展短板,增强发展后劲;提升科技实力和创新能力,要突破卡脖子的关键核心技术,增强长期发

展的内生动力,实现创新驱动发展。

改进领导经济工作的方式方法

今年10月召开的党的十九届四中全会,对坚持和完善社会主义基本经济制度,推动经济高质量发展作出明确要求和工作部署。

这次中央政治局会议提出,切实把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能,全面做好改革发展稳定各项工作,改进领导经济工作的方式方法,完善担当作为的激励机制。

“面对依然复杂的国内外形势,明年要确保全面建成小康社会和‘十三五’规划圆满收官,必须以强大的制度优势和治理能力有效应对一系列风险挑战。”中央党校教授韩庆祥说。

面对明年的目标任务,如何实现领导经济工作方式的改进?中央党校马克思主义学院院长张占斌说:“这要求我们及时研判经济形势变化,不断更新领导经济工作的体制、观念,既要提高法治化水平,也要增强专业化能力。”

坚持以人民为中心的发展思想,是党领导经济工作的重要体现。正值岁末,农产品价格牵动人心,北方供暖涉及千家万户,治理欠薪刻不容缓,各项民生工作千头万绪。会议要求,确保困难群众基本生活得到有效保障和改善。

国家发改委新闻发言人袁达表示,将指导各地认真执行好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,切实保障困难群众和重点群体基本生活,根据需要及时采取调控措施,促进市场供应和价格稳定。

据新华社

趣味义卖



12月7日,工作人员展示“柚子涂鸦”爱心义卖活动作品。

当日,重庆涪陵美心红酒小镇举办“滚滚爱心”义卖活动,将从当地贫困村收购的近万斤柚子,通过“钓柚子”“抱柚子赛跑”“柚子涂鸦”“柚子滚滚来”等形式,让大家参与趣味义卖,并将义卖所得通过重庆市涪陵区红十字会定向捐献给涪陵区爱心树特殊儿童发展中心。

新华社发



反腐败无禁区、全覆盖、零容忍

新华社北京12月7日电(齐声)2014年12月5日,中共中央决定给予周永康开除党籍处分,打破了一些人对党惩治腐败“刑不上大夫”“反腐有禁区”的臆想和疑虑。

腐败是社会毒瘤,是我们党面临的重大威胁。人民群众最痛恨腐败现象。如果任凭腐败问题愈演愈烈,最终必然亡党亡国。习近平总书记指出,“得罪犯罪百上千的腐败分子,就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账!”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍,坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”。十八届中共中央批准立案审查省部级以上党员干部及其他中管干部440人,严肃查处了周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划严重违纪违法案件。从党的十九大闭幕至2018年底,先后有77名中管干部被立案审查调查。不敢腐的目标初步实现,不能腐的笼子越扎越牢,不想腐的堤坝正在构筑,反腐败斗争取得了压倒性胜利。

我们党反腐败决不是看人下菜的“势利店”,不是争权夺利的“纸牌屋”,更不是有头无尾的“烂尾楼”。反腐败斗争是一项长期的、复杂的、艰巨的任务,不能有差不多、松口气、歇歇脚的想法,必须坚持重遏制、强高压、长震慑,有力削减存量、有效遏制增量,坚定不移把党的伟大自我革命进行到底,巩固发展反腐败斗争压倒性胜利,通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。

国务院安委会部署开展国家安全生产示范城市创建工作

据新华社北京12月7日电(记者魏玉坤)记者7日从应急管理部获悉,国务院安全生产委员会近日印发《国家安全生产示范城市评价与管理办法》,将在全国范围内树立一批基础条件好、保障能力强的安全发展城市代表。

办法明确,创建范围为副省级城市、地级行政区以及直辖市所辖行政区县,参评城市要聚焦以安全生产为基础的城市安全发展体系建设。

为了民族复兴·英雄烈士谱

林松喙:牺牲在特区一线

据新华社福州12月7日电(记者陈弘毅)林松喙,1971年出生,福建长泰县武安镇人。1995年集美大学毕业后任厦门市公安局集美大队大桥中队民警。

1997年2月24日7时许,林松喙与连文元正在厦门集美孙厝岗亭值班,一名出租车司机惊慌失措地跑进治安岗,大声呼救称自己被持枪歹徒劫持。

林松喙一个箭步冲出岗亭,看见一名身穿浅黄色上衣的青年男子跳出一辆停在路边的出租车,仓皇向公路对面孙厝信用社方向逃窜。

在一处农家院落前,林松喙追上了歹徒。

“放下枪,停止抵抗……”林松喙朝男子警告,可失去理智的歹徒拔枪就朝林松喙射击。林松喙被击中腹部,但他以坚强的意志和极大的毅力,强忍剧痛,用手捂住伤

新华社发

沈阳突破难点 有力推动整改任务落实

(上接第一版)总投资44亿元,综合采取工程、生态、管理三类措施实施47项重点河流达标攻坚工程。重点实施污水处理厂改(扩)、新建工程等多个重大工程确保水环境质量明显改善。监测数据显示,1月至11月,沈阳市省考以上断面平均水质综合指数7.92,同比改善17.84%。

截至目前,沈阳市已经完成第一轮中央生态环保督察23项整改任务中的13项,群众举报问题办结98.3%;已经完成环保督察“回头看”12项整改任务中的3项,群众举报问题办结91.7%。

铁岭以督察整改 实际成效回应群众关切

(上接第一版)无劣五类水质,消灭8个劣五类断面;全市环境空气质量优良天数234天,细颗粒物PM2.5平均浓度39微克/立方米,均达到省政府年度考核目标要求。截至目前,中央交办的281件信访案件,已完成整改253件,剩余28件正在有序推进中。

下一步,铁岭市将继续全面推进中央生态环保督察及“回头看”整改工作,加快推进未完成的整改任务,组织各责任地区、部门按期完成整改。抓好动态整改,对重点整改任务实施周调度,对已完成整改的,定期开展抽查检查、动态监测。建立长效机制,坚持边整改边总结,认真梳理普遍性、反复性问题,制定有针对性、管长远的制度措施。

张春喜 本报记者 王晓波

“党建+志愿服务” 开启居民幸福之门

(上接第一版)“志愿服务队经常帮我,在我家遭遇不测的时候,给了我生活的温暖和信心,我也要这份温暖传递给他人。”70多岁的居民王雪琴说。她在儿子发生意外去世,丢下两个上中学的孙子时,一度陷入困境。光明平安志愿者服务队帮助王雪琴走出困境,现在她也是光明平安志愿者服务队的一员了。

如今,光明街道已拥有15支品牌志愿者团队,1064名党员志愿者。在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,他们活跃在街道各个角落为居民提供各类志愿服务,辖区内3万多居民切实感受到“党建+志愿服务”惠及民生的实际成效。街道党工委副书记杜明说:“‘党建+志愿服务’让党员真正成为服务群众的贴心人,党员的先锋模范意识大大增强,街道将不断探索党建引领基层治理新形式,让基层治理、基层服务更有效率,更有温度。”

寒冬采冰人



上图12月7日,采冰人在哈尔滨采冰节上捞冰。

下图:12月7日,小朋友在冰面上玩耍。

在黑龙江省哈尔滨市,曾被人“抱怨”的寒冰冷雪成了炙手可热的资源。每年这个时候,大批冰块从松花江送往全市重要景点和大街小巷,仅哈尔滨冰雪大世界、冰灯发源地兆麟公园等处用冰量就达到数十万立方米,这些冰全部出自采冰人之手。

当日,哈尔滨采冰节在冰封雪覆的松花江哈尔滨段江面上开幕,精彩的采冰仪式和表演吸引了众多冰城市民和游客前来欣赏、互动。

新华社发

用主题教育成果推动学校高质量发展

(上接第一版)

沈阳航空航天大学以思政课为树人阵地,创新运用思政课程情景剧教学法,不断推动学习教育往深里走、往心里走、往实里走。将主题教育同本科教学工作紧密联系起来,主动对接国家航空航天行业和区域经济经济社会发展需求。学校通过召开座谈会、深入基层、发放调查问卷等方式深入调查研究,围绕提高服务辽宁振兴能力、助力全国通航产业发展等方面已列出检视问题清单70余个。坚持边学边查边改,学校将主题教育成果转化为干事创业的精神和解决问题的原动力,促进学校各项工作取得一定成效。目前,基本完成了3万平方米的“航空工程

综合实践中心”建设项目的主体工程;加大高端领军人才的引进力度,超额完成了专任教师博士学位占比45%的工作目标。学校党委充分发挥航空办学特色,启动了全国电动新能源飞机研发制造、通用航空人才培养、通航产业示范三大板块建设工程,全面贯彻落实“产教融合”发展理念,推动辽宁通航产业发展。大连交通大学把思政小课堂同社会大课堂有机结合,与旅顺日俄监狱旧址博物馆合作建立了实践教学基地,成立了义务讲解员团队,强化学生自我教育,创新思政课程教学方式,将书本知识生动化。立足服务辽宁振兴发展,加快学科专业布局调整,推动5个专业向应用型转型,2个

专业获批省级应用型转型试点示范专业,在本科招生计划中提高了在辽就业需求大、竞争力强的招生数量。着眼于服务辽宁战略性新兴产业,新增了数据科学与大数据技术、机器人工程等4个本科专业。加大人才供给和智力支持,出台高水平人才引进政策,建设高水平人才队伍。“辽宁省轨道交通产业校企联盟”已与省内30余家高校、企业建立产学研合作关系。深耕开拓辽宁就业市场,与在辽企业建立毕业生供需基地。加速科技成果转化,出台系列措施,破除体制机制障碍,赋予科研人员更多的自主权,提高科研转化积极性。“高速列车制动闸片制造技术”实现省内转化。

精彩的佤族“拉拉操”



图为普洱学院的学生在跳佤族“拉拉操”。2017年开始,云南普洱学院在校内积极推广民族“拉拉操”运动,以佤族舞蹈的律动和动作为主体,编排出一套兼具观赏性和健身性的佤族“拉拉操”。

新华社发